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NGUYEN HAM

Khai niém nguyén ham

Bai toan md ddu. Van t6c clhia mét vién dan dugc ban lén theo phuong thing

ding tai thoi diém 1 12 v (1) = 160 — 9,87 (m/s) (coi t = 0 la thoi diém vién dan

dugc ban lén). Tinh quang dudng di dugc clia vién dan ké tir khi bin lén cho

dén thoi diém 1.

Goi s(r) 1a quang dudng di dugce cia vién dan sau khi ban duoc ¢ giay.

Ta da biét v(z) = s'(1). Do d6 ta phai tim ham s6 s = s(r) thoa man diéu kién :
s'(r) =160 —9,8¢ .

Nhiéu vin dé cta khoa hoc va ki thuat di dan t6i bai todn sau day :

Cho ham s6 f xde dinh trén K, 0 dé K la mot khodng, mot doan hodc mot nita

khoang nao dé. Hay tim ham s6'F sao cho F '(x) = fix) véi moi x thuéc K.

DINH NGHIA

Cho ham s6 f xdc dinh trén K. Ham s6 F duoc goi 1a nguyén ham
cua f trén K néu F'(x) = f(x) v6i moi x thuoc K.

CHU Y
1) Trong truong hop K ='[a;b], cdc dang thic F'(a) = f(a),
F'(b) = f(b) duoc hiéu la
. F(x)-F(a)
lim ———

x—at X=a

F(x)—- F(b)

= f).

= f(a) va lim
v—»h

2) Cho hai ham s6 f'va F lién tuc trén doan [a; b]. Néu F la nguyén
ham cua f trén khoang (a; b) thi c6 thé chimg minh dugc ring
F'(a) = f(a)va F'(b) = f(b), do d6 F cung la nguyén ham cta f
trén doan [a ; b].



Vidu 1

3
a) Ham s6 F(x) = l?; la nguyén ham cua ham s6 f(x) = x* trén R vi
o)
(T = x? vé6i moi x € R.
b) Ham s6 F (x) = tanx la nguyén ham cia ham s6 f(x) = 5— trén khoing
Cos” X

S vi (tanx)' = ! véimoi xe|-=:2
2°2 " cos? x o 2°2)
c) Ham s6 F(x) = %\/F la nguyén ham cia ham s6 f(x) = Jx trén nira

khoang [0 ; +0) vi F'(x) = Jx véi moi x € (0;+o0) va ca hai him s6 fva F
déu lién tuc trén [0 ;+00).

[H1] cac ham s6 Fy(x)=-2cos2x va Fy(x)=-2cos2x+2 Ia nhang nguyén
ham cla ham sé nao ?

PINH Li 1

Gia sir ham s6 F la mot nguyén ham cta ham s6 f trén K.
Khi dé

a) V6i méi hang s6 C, ham s6 vy = F(x) + C ciing 1A mot
nguyén ham cua f trén K.

b) Nguoc lai, véi méi nguyén ham G cua f trén K thi ton tai
mot hing s6 C sao cho G (x) = F (x) + C v6i moi x thuoc K.

Chitng minh

a) Gia st G (x) = F (x) + C. Khi d6 G '(x) = F'(x) = f (x).

b) Pit H(x) = G(x)-F (x), ta c6 H'(x) = G'(x) = F'(x) = f(x) —f(x) = 0 véi
moi x € K. Vay H la ham s6 khong déi trén K, titc 132 H(x) = C vé6i C 1a mot
hing s6. Suy raG (x) = F (x) + C véi moi x € K. O
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Vi du 2. Tim nguyén ham F cla ham s6 f(x) = 3x° trén R thod min diéu
kien F(1) = —1.

Gidi. Dé thiy y = x° 12 mot nguyén ham ctia ham s6 f(x) = 3x? nén nguyén
ham F cdn tim ¢6 dang F(x) = x° + C.

ViF()=-1nén > +C=—-1,suyraC=-2. Viy F (x) = x° — 2.

e Tir dinh Ii 1 ta thdy néu F 14 mot nguyén ham cua f trén K thi moi nguyén
ham cua ftrén K déucédang F(x) + C vé6i C e R. Vay F(x)+C, Ce R

la ho tat ca cac nguyén ham cuia f trén K.
Ho tét ca cdc nguyén ham cua f trén K duge ki hiéu la _[f(.r)d.r . Vay
[fodx = Fx) + €, C e R.

Nguoi ta cling dung ki hiéu If(.r}clx dé chi mot nguyén ham bat ki cua f.
Vay
( jf{_t)ch')' = f(x).

(Vé ki hiéu If[.r)d.r xem bai Em c6 biét : "Ngudn goc cua ki hiéu nguyén
ham va tich phan" tr. 157).

e Ngudi ta da ching minh dugc ring : Moi ham so lién tuc trén K déu co
nguyén ham trén K.

e Tir day, trong cdc bai todn vé nguyén ham cua mot ham s6, néu khong néi gi
thém, ta luon gia thiét rang ham s6 do6 la lién tuc va nguyén ham cua n6 dugc
x€t trén moi khoang (nira khoang, doan) xdc dinh cua ham s6 do.

Nguyén ham cua mot s6 ham so thuong gap

Bai todan tim nguyén ham la bai todn nguoc véi bai todn tim dao ham. Viéc
tim nguyén ham ctia mot ham s¢ thuong duge dua vé tim nguyén ham cta céc
ham s& don gian hon. Sau day la nguyén ham ctia mot s6 ham s6 don gian
thudmg gap.



2)

3)

1)_

. X
x%dx =
L o+ 1

(0dx = C jdr= J'ld.r=x+C;

o+l

+C (a #-1);

l dry =Inlxl + C ;
Jx

4) Vi k 1a hang s6 khac 0

T cos kx :
a)jsum.td.x-— T +C;
b) |coskxdx= St e +C;

kv
c) e}“th‘=eT+C;

5) a) j'

b)]'

X

d) _[a‘td.r*-la—-f-c 0O<axl):

na

dx =tanx + C;

COS X

= —cotx + C.

Sll'l

Ta dé dang chimg minh cic cong thiic trén bang cdch tinh dao ham vé phai.

Chang han, vi [

Vidu 3

sinkxy '

] = coskx nén ta c6 cong thic 4) b).

a) I4I4d1' = %_rj + C.

+
®
I
-
ta| *-""'I (STER]
||

. X
= Zsmj +C.

|
b) j\f;clr = _[ xid.t =
1-:in£
c) jcos%{h‘ = :
2

2\/_+C+
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1
Tim a) |—dx ; b) |sin2xdx.
]I.-IE I,1'3
Mot so tinh chat co ban cia nguyén ham

PINH LI 2

Neéu f, g 1a hai ham s6 lién tuc trén K thi
a) [l (0)+g)dr = [f(x)dx + [g(x)dx:
b) V&i moi s6 thue &k # 0 tacd

[k () dx = k [£(x)d.

Chimg minh. a) Ta cin chimg t0 rang vé phai la mot nguyén ham cua f + g.
That vay ta co

([£eod + feadr) = ( [feodx)+ ( fede) = F00 + gx).
b) Chitng minh tuong tu. O

Dua vio nguyén ham cua ciac ham s6 thuong gap va van dung hai dinh Ii trén
ta c6 thé tinh duogc nguyén ham cta nhiéu ham s6 khdc.

Vidu 4. Tim

Jx QJ
a) || —+—=|dx ;
17+ %

b) [(x - D(x* +3x)dx ;

T )
c) |sin”xdx.

Gidi
Jx 2] Jx 2
a) || —+—=|dx = |=—dx + |—=dx
J{Z T jpe= s
| 1 ! 1 3 1
g T 2 2
=ij d1+2jA dv=zx" +4x° +C

%\/F +4fx +C.



b) j{.r ~(x* +3x)dx = j{f —x* +3x% - 30)dx

= [’ dx - j_r“ dv + j'3x3 dyv — I3x dx

2
Khang dinh sau diing hay sai ?

Néu f(x) = (1- vx ) thi If(-r)d_r = =Jy+€. .

6 5 2
A e i
3 5 +x 5 + C.

22 o pl—cosdx . 1p. 1 rude _ X sm2x
€) Ism . xdx = I—z—d.r = EJd.x -3 Icoalndr g E— +C.
[H3] 7im
a) I(x"’ +2x° —4)dx ; b) J-cc-s: xdx.

Cau hoi va bai tap
. Tim nguyén ham cta ciac ham s6 sau :

; y. X 3

a) fix)=3x"+ 3 : b)f(x)=2x"-5x+7;
1 1 2 2
) fW=—5-x"-37 dfW=x3; e) f(x)=10""
X .
. Tim
a) J(\/;+ Yoydx ; b) j@dt :
o
c) I4qin3 xdx ; d) I-Mtlm'
il - - 2 b
. Chon khing dinh diing trong cdc khing dinh dudi day :
Nguyén ham cua ham s6 y = xsinx la
(A) x* sin'—r +C; (B) —xcosx + C : (C) —xcosx + sinx + C.
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